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I-Equilibre d'un corps solide sous I'action de deux forces

1)Expérience:
Réalisons I'équilibre d'une plaque solide de poids P=0,1N & l'aide de deux dynamometres D;et D, .

i

Aot F lintensité commnne
des dewux forces.

A
F ool L
Foe=l

Les deux dvnamomeétres indiquent la méme intensité Fj=F;=TN
Lepoids dela plaque est négligeable devant l'intensité des deux forces | doncla plaque est en équilibre sous

l'action de deux forces 7| et

Ces deux forces F, et 7, ont méme direction méme intensité et des sens opposés.
2) Condition d'equilibre d'un corps sous I'action de deux forces :

Lorsquun corps est en équilibre sous l'action de deux forces: et /4, La somme vectorielle de ces deux forces estmulle |

et elles ont méme direction. A +#, =10

( c'est-a-dire que les deux. F; et Fl forces ont méme direction méme intensité et des sens opposés)

I1-Tension d'un ressort:

1) Equilibre d'un corps suspendu a I'extrémité d'un ressort:
Svsteme etudie {le corps solide S}
Bilan des forces: le corps S est soumis a l'action des forces suivantes :

- P poidsducompsS. e
- T - tension du ressort. Z,
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Le corps S est en équilibre = P+ 7T =0 donc ces deux forces ont méme intensité ¥ = P=mg .

On appelle allongement du ressort  Af . la différence entre sa longueur finale A et sa longueur initiale:
A =8-0,

2) Relation, entre la tension et I'allongement du ressort:
On suspend successivement différentes mases marquées a un ressort de longueur initiale £, = 10c# et on mesure

salongueur finale pour chaque équilibre. Puis on trace la courbe qui représente la variation de T en fonction de

l'allongement AZ
Onprend g = 10N/ kg

)
Tableau des resultats: I
mg) | 40 | 30 | 20 10 0 -
(cm) | 14 13 12 11 10
Al(s) 4 3 2 1 0
T IN) 0.4 0.3 0.2 0.1 0
T=P=m.g | '
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La courbe qui représente la variation delamidi,com. 28aq yaalallam &Hﬂét&gmem estune équation linéaire,

le coefficient de proportionnalité est appelé constante de raidewr duressort notée "K' . Testdonc proportionnelle 3 AF.

.onadonc: T=K=xM
Graphiquement K est le coefficient directeur dela droite qui représente T = F (AL
La valeur dela constante deraideur du ressort utilisé dans cette étude est:

T, -T -
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11 Poussée d'Archimede:
1) Définition:
Tout corps immergé (partiellement ou totalement ) dans un fluide (gaz ou liquide) subit de la part de ce fluide une
force de contact répartie appelée poussée d'Archimede

2) Expérimentale de la mise en évidence de la poussée d'Archiméde:
On suspend un corps solide a un dynamometre , on mesure son poids dans l'air puis dans I'eau.

P=06N Le corps est complétement
71 T=06N P=06N 7 immergé
s TZ04N F V'= 232mL
P T4+ F=0 5
F=P-T206-04 [P
BPiF=0 V=211mL =02N
T=P=06N

3)_Interpreétations:
Malgré gu'il s'agit du méme corps le dynamometre n'indique pas la méme intensité dans les deux cas, car
I'eau exerce sur le corps une force qui s'appelle :poussée d'Archimede dont les caractéristiques sont:
- point d'application: centre de gravité du liquide déplace.
- droite d'action,:verticale
- sens : vers le haut.
-intensité: poids du liquide déplaceé .

Expression del'intensité de la poussée d'Archimede - | F = Puige * Vot % 8
B giguide étantla masse volumique du liquide en kgm?
V atace ¢tant le volume du liquide déplacé en (m?).
g “intensitd de pesanteur en (Nkg).

4) Exploitation des résultats de |'expérience:
Dans l'expérience précédentel'intensité de la poussée d' Archimédemesurée al'aide du dvnamomeétre est : F=0,2N,
etle volume du liquide déplacé :

Vo=V -V =232-211=21mL = 0,021L = 0,021.107 m?
Ona: g=9.3Nkg Lamasse volumique del'eau: o, = 10% kg i e

Le poids du liquide déplacé est
P = Mgz € = Crigae™ Viguize %€= 107kgm™ x0,021.10% m’ x 98N kg™ = 0,2N
epiaed
Donc par comparaison avecles résultats précédents on a:lintensité dela poussée d' Archiméde est égale au poids duliquide
déplacé.
Bemarque : cette relation se généralise pourtous les fluides (gaz ouliquide).

5) conclusion )
Tout corps immergé (partiellement ou totalement } dansun fluide | subit dela part de ce fluide une force #

appelée poussée d'Archimede.  ( force de contact répartie)
/
- point d'application: centre de gravite du liquide déplaceé.

- droite d"action,:verticale
- sens : vers le haut.
F=p

: y ®V, . XZ
- Imbensite : ide | fiwide
fluide daplace

Caractéristiques de
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